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ABONAMENTUL 
pentru Anatro-Ungarla : 

ţe tis an 20 cot. 
M >/l M . . . 10 CO». 
ít V« *n 5 cor. 
•ţt o luni 2 cor. 

H-rt d* Dnniaeca pe aa 4 cor. 
Petru Români» *i itriinltate pe aa 

40 fraoef. 
' Maaawripto аш oo înapoiază. TRIBUNA ADMINISTRAŢIA 

Anul, Deák F< 

In atenţiunea viriliştilor români din 
comitatul Aradului. 

Lista membrilor viriliştl dl congrega-
,ţiuneî comitatului Arad, se pa compune prin 
comisiunea verificatoare a comitatului, în 16 
я 17 Septembre a. c. st. n. 

Preoţii, adpocaţii, profesorii etc. au fa
vorul legal, ca darea lor, precum şi a so-
ßor si băeţilor lor minorenl, sase compute 
dublu la compunerea listet dacă aceasta o 
cer la timpul sëu. 

Atragem deosebita atenţiune a preoţilor 
i a advocaţilor noştri, ca până în 19 Sep
tembre a. c. st. n. inclusive, prin un petit 
— scutit de timbru — se ceară ca darea 
să li-se compute dublu. f 

1 Petitül e a se adresa comisiuneî peri-
ficâtoare, (Igazoló választmány) şi trebue 
înaintat vicişpanului. 

jr Interesele poporului nostru cec, aulici 
unul care solveste darea recerută sil nu rê-

» 
mână afară din listă, deci rugăm cu insis-
tinţâ pe cei îndreptăţiţi, să se useţe de drep-
ШІ garantat în lege, până la timpul sus in
dicat, căci reclamările ulterioare nu se iau 
în considerare. 

Asupra lirabcî noastre. V 

In numërul nr. 164 ocupându-ne de im
portanţa limbel ca factor de coheziune et
nică, terminam articolul zicênd : »Discutia 
e deschisă*. Astăzi vom încerca a contribui 
la luminarea tezei puse în discuţie, şi 
anume vom încondeia în trăsături generale le
gătura indestructibilă ce există între bogăţia 
repertoruluî de cuvinte a unei limbi şi men
talitatea poporului ce o vorbeşte, urmând a 
folosi în urma concluziunile. 

* 
* * 

Guvêntul fiind un semn convenţional 
prin care noţiunile, ideile pot fi împărtăşite, 
urmpază ca fie care cunoştinţă sau gândire 
nouă să determine creearea unul cuvent. 
Progresul impune limbel zilnic forme noi. 
Aşa fiind lucrurile bogăţia vocabularului unul 
individ măsoară însuşi desvoltarea orizonu
lui sëu intelectual. Şi cea ce e adevërat pen
tru un individ e adevërat pentru un popor. 
Francia necomparat mal cultă decât China 
mânueşte un vocabular de fixare şi nuanţare 
a obiectelor, fiinţelor şi senzurilor mult mal 
vast decât aparatul uzual de rostire a Chi
nezilor. Limba cea mal bogată aparţine prin 
urmare poporului celui mal cult, după-cum 
omul cel maî înveţat se ajută în grăire de 
cel mai mare numër de cuvinte. 

Actuala civilizaţie românească a înze
strat limba cu un numër relativ foarte mare 
de cuvinte; aceste cuvinte fiind corpul ma
nifest al înţelepciune! româneşti, şi această 

înţelepciune constituind dreptul şi rostul no
stru de viaţă, urmează ca cea întâi datorie 
a noastră este să păstrăm întregitatea como-
reî de vorbe pentru a asigura astfel întregi
tatea comore! de gândire şi sîmţîminte. 

Un cuvent pierdut e ceva din mintea 
sau simţirea noastră românească care să 
înstrăinează de noi, iar risipa sfântului te
zaur de adevër, bine, <?i frumos, risipa vorbe
lor prin care se arată înţelegerea noastră, nu-I 
îngăduita unul popor conştiu de el însuşi 
şi de destinele sale. 

E deci de datoria noastră a tuturor, sä 
încetăţenim, fiecare după puterile, aptitude-
nele şi specializarea sa — cuvintele noi pe 
care civilizaţia mereu în creştere a României 
le creiază. 

Diferenţa cantitativă a vocabularului ro
mânesc din Ungaria şi TransiLania faţă de 

vocabularului din regat, dovedeşte că 
nu ne ţinem la curent cu propria noastră 
cultură şi de îndată ce recunoaştem această 
ce avem de făcut. 

Cum vom isbuti a absorbi toată cultura 
Regatului ? 

— Eată o problemă ; cărei vom încerca 
a-1 da soluţia. 

V 
învăţătorii români din Die-

cesa Caransebeşului împotriva 
proiectului Berzeviczy. Reuniunea 
învăţătorilor confesionali gr.-or. români din 
Diecesa Caransebeşului în adunarea sa ge
nerală ţinută în II şi 12 S'pt. în Biserica-

MOARA P Ă R Ă S I T A . 
(Urmare). 

Vedeam eu bine că aveam de-a face cu oa
meni boclucaşl : el ma! intraseră în foc şi prin
seseră gust. Afară de asta, după cât îmi spuseseră 
camarazii, pândele şi hărţuirile în recunoaşteri 
erau plăcerea lor. Se treziau, ghiorlanii, bătân-
du-se ca acasă la eî, şi învârtiau carabina cum ai 
învârti o ghioagă. Acu tăceau şi aşteptau porunca 
mea, — şi më gândiam că ticălosul de Pintilie, 
fruntaşul s'o fi uitând la mine pieziş, cu un zim-
bet de batjocură. Ce eram să fac ? Afară de asta 
începu a më furnica şi pe mine un fior iute, o 
dorinţă. Më înălţai deodată pe şea şi rostii în
desat : 

„înainte băieţi !" 
O şoaptă iute tremură ca o bucurie printre 

flăcăi. Şi pornirăm încet prin umbra neagră a 
sălciilor. 

Pe şesuri şi în văi era o tăcere nemărginită. 
Numai departe, pe fâneţe, o pasere ţipa ascuţit, 
ca un fierăstrău supt pilă. Şi un întunerec orb 
acoperia vëzduhul şi pămentul. Sus, peste clipi
rile stelelor, treceau grămezi uriaşe de nouri. 

Merserăm o bucata bună de vreme. Deo
dată acoperişul ascuţit al mori! se zugrăvi pe za
rea mohorîtă, în făgaşul larg al părăuluî, — şi 
îndată se şterse. 

Intrarăm într'o roată de sălcii bëtrâne. Iarba 
foşina uscat în mersul cailor ; alt-fel nici un zgo
mot, desişurile par'că erau împietrite. 

„Aici ar fi bine să descălecăm..., şoptii eu. 
— Trăiţi, domnule sublocotenent, — să des

călecăm ! respunse sergentul. Şi mai avem de fă

cut ceva : cu câte-va fire de iarbă să ne legăm 
rotiţele pintenilor, să nu simtă nici greierii din 
moară. Pe urmă tecile le lăsăm aninate la şelile 
cailor, mergem numai cu penele săbiilor, ca să 
fim mai sprinteni... 

— De bună-seamă !" rostii eu cu pătrun
dere. Ear în gând îmi ziceam : Më, al dracului 
sergent ! Eu am înveţat atâţia ani prin şcoli şi 
habar n'am de toate pregătirile acestea ! — Şi pe 
când descălecăm şi ne pregătiam în cea mai mare 
tăcere, îmi treceau prin măruntaie fulgerări de 
căldură şi frig, îmi venea sâ më întind, n'aveam 
suflet îndeajuns. 

Un fficău rëmase cu cai!. Noi ceia-Palţî, 
după-ce ne pregătirăm, scoborîrăm în albia pă-
rëuluï şi începurăm a ne strecura cu luare aminte 
spre moară. 

Şi, dintr'odată după un cot al apei, acope
rişul ascuţit se arată ear', foarte aproape de noi. 
Ne oprirăm. Grecu şi Năstase trecură înainte, ca 
să cerceteze cu de-amănuntul împrejurimile. Cei
lalţi ne aşezarăm pe un pat moale şi umed de 
ţerînă măcinată din malul înalt. 

Incet-încet ochii mi-se obicinuiră cu întu-
nerecul. Trupul de jos al morii nu-1 vedeam a-
proape, înaintea morii, o sticlă întinsa de apă 
neclintită. Era vechiul iaz înomolit. Pe margini, 
câte-va pîlcuri de trestii. In fundul apei iarăşi a-
coperişul ascuţit, neclintit, al clădirii pustii. Pu
treziciunile bălţi! împrăştiau în aerul nopţii mi-
azme înţepătoare. 

Un fluier străpunse tăcerea, şi sborul în-
tortochiat, în fâlfăiri rare al unui lăstun mare de 
apă trecu ca un fulger negru pe sticla bălţi! : 
cercetaşi! noştri ajunseră. 

Eu, aşteptând şi privind cătră moară, më 
gândiam. Ce va fi peste câte-va clipe ? Va bu-
bui carabina şi va curge sângele, şi par'că nu-mî 
venia a crede că în liniştea aceia de mormênt se 
vor putea petrece asemenea lucruri. Ce fac oare 
păgânii ? Au plecat, de nu se simte nimic ? Dorm ? 
Poate au dat, în satul de unde veniau, peste beu-
tură, şi unor haimanale ca ei, puţin le pasă de 
poruncile Coranului. Au beut, s'au ameţit şi acum 
horăiesc în pedul morii. Atunci treaba ar fi u-
şoară, n'am pierde nici vreme multă, nici oa
meni. 

„Trăiţi, domnule sublocotenent !" 
Tresării ! Era glasul lui Grecu : nici nu-i 

simţisem întoarcerea. Rëspunsei : 
„Ce este ? 
— Am încunjurat moara, domnule sublo

cotenent, şi n'am dat peste nimic. Uşa e deschisă. 
Lăptocul e zdrobit, apa se prelinge pe păment: 
prin groapa aceea nimeni nu poate întră, nici 
ieşi. 

— Dar Năstase a venit ? 
— A venit şi el,.. 
— Bun- Inlăuntrul morii nu se aude nimic ? 
— Nimic." 
Më, tntorse! spre flăcăi. Intunerecul malu

lui era aşa de mare, că nu vedeam pe nici unul. 
Acu era, ucu. O sudoare rece më înţepa la ră
dăcina părului. Strigai încet pe Savin. Glasul luî 
de-abia adie. 

Mihail Sadopeanu. 
(Va urma). 
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albă, şi-a exprimat ad renta şi votul de în
credere faţă de paşii luaţi de Conţistor şi 
de Episcopul diecesan împotriva proiectului 
de reformă al înveţămentului primar, care 
jigneşte cele mai elementare principii peda
gogice şi metodice, 

* 
Budgetul Austriei. Ziarul ceh „Nar. 

Listy* din Praga vesteşte, că proiectul de lege 
pentru budgetul Austriei pe anul 1905 este deja 
gata. Budgetul se încheie cu un excedent de 
500.000 coroane. 

Noul tratat comercial italo-
OUtro-ungar. Din Viena se comunică 
următoarele: In numërul de azi al ziarului 
din loc *N. W. Abendblatt» cu provocare la 
informaţiunea primită din Budapesta scrie, 
că noul tratat comercial încheiat la Vallom-
brosa constă din două părţi şi adică dintr'una 
interimală, care este valabilă numai pe un 
an : delà 1 Octombre până la finea lui Sept. 
1905, şi dintr'una definitivă care are valoare 
pe 10 ani şi este quasi continuarea celei 
dintâi. Clausula vinului a tost luată în partea 
interimală a tratatului, conform căreia se 
poate importa In decurs de un an jum. de 
milion măjî metrice de vin alb pe lângă o 
vamă de 16—17 franci. Acest favor este sta
bilit pentru toate statele cu exporturi de vin. 
In tratatul definitiv nu se cuprinde nici o 
clauzulă, aşa că cu începere delà recolta 
vinului din anul viitor vinurile importate în 
Austria şi Ungaria nu vor avea nici un favor. 

* 

Conferenţia interparlamenta
ra. Din St. Louis se depeşea\ă: Sâmbătă a fost 
deschisă conferenţa interparlamentară din 
St. Louis, la care s'au adunai representanţiî 
din toate ţările civilizate şi cu représenta-
ţîune naţională. S'a discutat mat pe larg 
chestia resboiuluî ruso-japonez ; după obiec-
ţionările representanţilor francezi, italieni şt 
austriact conferenţa a adoptat propunerea 
deputaţilor englezi de înţelesul, ca să se 
adresele tuturor puterilor mari un apel, ca la 
momentul oportun acestea să intervină pen
tru sistarea ostilităţilor dintre cele doue na-

S U N T G L I P E T R I S T E . . . 

Sunt clipe triste de amurg 
Ce sufletul ţi-1 Înfăşoară 
Ga Intr'o mantie uşoară 
Ţesută 'n lacrime ce curg. 

Pe neştiute se desfac 
Din fund pierdut de amintire 
Dureri, ce altă-dată tac 
Ca liniştea din cimitire. 

Tristeţa razelor ce-apun, 
Adânc în tine se resfrânge ; 
Când ele taine vechi îţi spun, 
Tu lacrimi vechi începi a plânge. 

Şi palide-ţl rësar acum 
Uitate umbre prietenoase, 
Ce-ţî vin, pe nici nu ştii ce drum, 
Şi sunt din inima ta scoase. 

Mângâietoare îţi fac semn, 
Ele ce dorm aşa departe, 
Supt sălci! şi supt cruci de lemn, 
Sărmanele fiinţe moarte. 

Privirile din ochii lor 
Sunt triste ca o noapte-adâncă, 
Se stâng cu razele ce mor, 
Şi-al vrea să nu se stângă încă. 

Tu glasul lor al vrea s'asculţî, 
Şi-ţi piere glasul în ureche ; 

ţiuni beligerante. Ca loc de adunare a con
gresului din anul viitor a fost ales oraşul 
Bruxela. 

* 
Deputatul M Sadneî Intre alegă

tori. Pe deputatul Radnel Vancsó Gyula, l-a 
ajuns dorul de alegătorii sëï. Pe cum ni-se co
munică azi în 13 c. îşî începe turneul în co
munele sale din cerc, adecă prin satele româ
neşti din cercul Radneî. Se zice că merge spre 
a se convinge de mizeria poporului, pricinuită 
de anul acesta rëu. Prea bine. N'ar strica însă 
dacă alegătorii i-ar adresa următoare'e între
bări: Adevërat e că în anul acesta rëu aï vo
tat D-Ta 400 milioane pentru tunuri şi nuol 
exigenţe militare? Adevërat e că în anul acesta 
aï votat urcarea lefilor pe seama fibiraelor şi 
notarilor comunali ? Dup'astea îî mal pot pune 
alegătorii următoarea întrebare : Adevërat e că 
în Dietă, întrerupênd pe deputatul Românilor 
Dr. Aureï Vlad, aï zis că nu există partid na
ţional romai«, voind prin asta a contesta drep
turile elemeniare constituţionale ale poporului 
românesc ? 

Şi potrivit răspunsului ce vor căpăta să-1 
trateze pe dl Vancsó în consecenţă. 

Résfboiul гио-]аршм. 
O ştire senzaţională este lansată din 

Petersburg. Se afirmă, că ţarul ar fi trimis 
luî Kuropatkin un ordin telegrafic, în care îl 
interzice retragerea, îl pune în vedere să ré
siste cu ori-ce preţ! Japonezilor şi să re
ocupe Liaoyangul {! !). Nu se ştie, întru cât 
este adevëratà această veste, dar admiţend 
că nu poate fi trasă la îndoială, apoi mal 
mare prostie nu ştim să se fi comis vr'o-
dată, deşi nu ar fi acesta primul cas, când 
cercurile înalte din Petersburg au produs corf-
fusiune în dirigiarea operaţiunilor şi planul 
de rësboiu al generalisimului Kuropatkin. Lu
mea stă uimită şi se întreabă, că dacă cer
curile din Petersburg şi denunciantul Ale-
xiev din Charbin se pricep mal bine la di
rigiarea campaniei, de ce nu merge pe câm
pul de rësboiu ţarul ori vice-regele Mand-
ciuriel ? Ori că voiesc să aibă o unealtă oarbă 
asupra căreia să descarce la cas de nesuc-
ces toată rëspunderea ? 

De cum trecură anii mulţi, 
Acuma moartea lor e veche. 

Acuma, simţi ce singur eşti, 
Şi'n dureros-trudita-ţi minte 
Iţi picură, când 'ţi-aminteştl. 
Eterna pace de morminte. 

Mihail Paleologu. 

Pretenulul Alexandru Vojen. 

Tu mi-ai trimis o salutare 
Când găndu-ţî sboară 'n veşnicie, 
Ş'-aprtns de dragostea cea mare 
O rază mi-o trămiţi şi mie. 

Şi ra^a din a ta lumină 
Cu raza mea s'a 'mpreunat, 
Şi amêndouë sè închină 
Isvoruluï de foc, şi nesăcat. 

Un neam sdtos după lumină 
Cu dor aprins 'ţî stă în cale. . 
Mergi dar! Şi dorul îi alină!. 

Spune-i, că-i mat e şi nebiruit, 
Când toate gândurile sale 
Tn sufletul sëu şi le-a regăsit! 

Budapesta, 8 Septembre 1904. 
Silviu Suoiu. 

Cum am semnalat şi erl, momentul coti 
minant al evenimentelor recente este pj» 
care a escadrei de pe Baltica în Extremul! 
Orient. Ruşii leagă mari speranţe de acţiu
nea acestor vase, dar probabil şi de astă-
dată se vor trezi cu amară desamâgire din 
starea şi acum somnambulă în care II fă
cuse se cază ambiţia după glorie deşartă, 
eftină şi strălucită, şi stomacul nesăţios al 
molochulul care voia să înghită toată lumea. 

Londra, 12 Sept. « Daily Mail» crede, 
că Tienlingul nu este pe deplin fortificat 
Nainte de lupta deia Liaoyang ori cerii ruţ 
îşî petreceau prin birturi şi alte localuri pu
blice până la începidul luptei. Numai dupa 
ce a fost ordonată evacuarea Liaoyangulul, 
au încetat cu orgiile ne mal pomenite. 

Londra, 12 Sept. Conform unei de
peşe, armata Iul Kuroki se află la o distanţă 
de numai o zi de armata rusă, care se re
trage fără repaus. La Tokio se aşteaptă 
Zilele proxime o luptă decisivă lângă rîul 
Hun. Această luptă are prospecte favorabile 
pentru Kuroki, deoare-ce corpul sëu de 
armatà n'a prea luat parte la lupta delà 
Liaoyang şi astfel este destul de capabil de 
luptă. 

La ordinul direct al generalisimului ja
ponez Oyama s'a întêmplat că Japonezii n'au 
făcut prizoniere mal multe grupuri mici ru
seşti, ceea-ce se putea facecu atât mal uşor, cu 
cât aderase la luptă şi Kuroki, Oyama însă n'a 
voit să aibă de lucru cu ocrotirea prizonie
rilor şi necazurile ee résulta din transpor
tarea şi paza lor, când şi aşa îl vor pica 
la mână şi mal mulţi Ruşi în lupta iminenţa. 

Tokio, 12 Septembre. Ministerul de 
marină japonez evaluează perderile indu
rate de armata japoneză în luptele delà 26 
August până la 2 Septembre la 17.539 sol
daţi între cari 136 oficeri şi 464 vulne
raţi. Pe flancul stâng vin 7681 morţi, pe 
cel drept 4866 ear pe centru 4992. 

Londra, 12 Sept. Din Tşifu se tele
grafeazâ, că generalul Nogi va asedia în 
timpul cel mal apropiat forturile de pe înăl
ţimile Erlungtşang şi Hintausang, cari sunt 
cele mai bine întărite în frontul nord-ostic. 

Chinezii, cari au părăsit Port-Arthurul 
la 6 Septembre spun, că 5000 Japonezi 
au debarcat în baia Luisa. Japonezii explo
rează posiţiile adversarului cu ajutorul ba-
loanelor a căror construcţie seamănă cu 
aceea a baloanelor construite de Santos 
Dumont. Armata japoneză de asediu se 
baricardează din toate părţile, ridicându-şî 
întăriturl cu iuţală mare. Armata japoneză 
primeşte zilnic trupe auxiliare, cari sosesc 
dinspre Dalny. Spitalul din Dalny este plin 
cu reniţl aşa că partea cea mai mare a 
acestora trebue transportată în patrie. 

Petersburg, 12 Sept. Din Kronstadt se vesteşte 
că flota de pe Baltica a plecat sub comandamentul 
eontra-admiralulul Rosdestvenski în Asia pe 
teatrul de rësboï. 

Londra 12 Sept. Corespondentul de pe câm
pul de rësboi al lui a „Standard" a prins vestea 
la Tientşin, că trupe chineze se aşează tacit în 
Mandşuria, cari ocupă acum ambele părţi ale 
rîului Liao. Aceste trupe se zice, că au desti
naţia să ocupe teritorul cucerit de cătră Japonezi. 

Londra, 12 Sept. Lui „Standard" ÎI se ra
portează din Tokio, că Japonia va ridica pro
babil la începutul anului viitor un împrumut de 
80.000,000 Yeni. 



ь Londra 12 Sept. In mal multe ra-
r'poarte sosite de pe câmpul de rësboï se 

zice, că Japonezii nu vor sà înainteze în 
prima jumătate a iernel. Dacă timpul va 
permite, vor înainta până la Tienling, şi 
acolo îşi vor aranjea cartierul de iarnă. 
Trupele obosite în lupte continue de aproa
pe i o luni au lipsă de repaus. In cursul 
iernel Japonezii vor reconstrui linia ferată 
stricata de RuşT şi vor construi o noué 
linie cu şine duple pentru a putea trans
porta trupe la primăvară mal uşor şi mal 
comod. 

Lupta decisivă. 

Dupa cum am spus-o noi de mult, bazaţi 
pe argumente puternice, pe ţermul drept al flu
viului Taitsiho s'a dat şi va fi lupta decisivă 
atât din punct de vedere tactic, cât şi strategic, 
în această campanie. Cum că aşa a fost sau 
cum negreşit încurênd se va petrece, aceasta 
în tot cazul atârnă de un şir de pregătiri an
terioare foarte favorabile pentru Japonezi şi 
cari au cerut multă vreme — în ultimul mo
ment de sforţarea plină de succes a poziţiei 
delà Liaoiang, acest punct spăimântător pentru... 
sufletele sperioase. Japonezii au vëzut unde 
ajung lucrurile, au vëzut-o de vreme, aproape 
delà început şi au lucrat în acest senz cu mare 
forţă, pe când Ruşii îşî făceau mereu iluzii ce 
treceau peste ţinta ce era de ajuns şi cari la 
urmă de fapt i-au adus la realitatea crudă. 
Astfel, pentru dreapta judecare a celor petre-
trecute, se poate afirma că rezulta ul nu trebue 
atribuit numai celor făcute de Japonezi ci şi 
greşelilor Ruşilo', greşeli pe cari inamicul le-a 
cunoscut repede şi s'a folosit de ele. 

In ultimul sëu raport cătră ţar generalul 
Kuropatkin anunţă că ia defenvisa în contra ar
matei lui Kuroki. Aceasta ar fi trebuit s'o facă 
cu mult maî de vreme, înainte de a se arunca 
z rurile acestui joc de rësboï, atât de serios. In 
situaţia actuală or ice expresie trebue luată cu 
totul ca eufemism, căcî ideia de ofensivă, ast
fel cum se înţelege ca în general, trece de
parte peste aceea a apărării ultimei picături de 
viaţă : — cine c înhăţat de gât, caută să scape 
de duşmanul sëu dând cu pumnii şi muşcând 
şi aceasta maî mult din strîmtorarea în care se 
găseşte, decât din propriul imbold. Din timpu
rile lui Napoleon este un fapt războinic istoric, 
analog, cu deosebirea că cel de acum în parte 
se vede, iar parte evident că V B fi : la 30 Oc-
tombre 1813, Wrede a voit să taie la Hanau 
drumul luî Napoleon care se afla în deplină 
retragera dinspre Lipsea; dar Napoleon într'o 
luptă de doue zile, în care a hărţuit cumplit 
armata duşmană, a reuşit să facă drum spre 
Rin. 

Cu ce se mesura anume mărimea unei 
victorii ? Regele Wilhelm I al Prusieî observa 
cu neplăcere după lupta delà Königgrätz, că 
aceasta nu e o victorie aşa cum ar trebui să 
fie : lipseau prizonierii, tunurile cucerite, tro
feele. Aicî va fi altmintrelea. Kuroki îndepli
neşte ceea ce au început şi au dobândit cu grele 
lupte ceî'lalţi comandanţi. Contra-lovitura lui 
Orloff de ţermul drept al fluviului Taitsiho n'a 
izbutit. Stackelberg, la rêndul sëu, nu este 
omul care să schimbe soarta tristă a armatei 
ruseşti. Pe înălţimile delà Iantai a încetat miş
carea Ruşilor. Iantaiul a fost deja cucerit. E 
puţină perspectivă ca armata să ajungă întreagă 
la Mukden. O dată cu învălmăşala şi stricarea 
unei retrageri în împrejurări nespus de dificile, 
vin la sigur consecenţele lor : dispariţia! disci
plinei şi a ordine!, depunerea armelor, cuce
rirea materialului. Situaţia prezintă în adevër o 
catastrofă; Liaoyangul a devenit Plevna capitu
lării, dar nu, cum s'a zis, o Plevna a rezisten
ţei încăpăţînate, înverşunate... 

Retragerea luî Kuropatkin, faţă de epi-
zoadele anterioare ale crizei prezintă un carac
ter favorabil. Această acalmie relativă se explică 
inaî întâiu prin rezistenţa trupelor ruseşti cari 
n'au slăbit un moment măcar şi într'un nici 
un punct, apoi prin oboseala si pierderile Ja
poneze şi însfîrşit prin slăbiciunea relativă a 
cavaleriei lor. Trebue să se mai ţie seamă apoi 

că armatele lui Oku şi Nodzu au trebuit să 
treacă Taitsiho ca să se încorporeze cu a lui 
Kuroki şi că trecerea rîuluî, de-o potrivă cu 
trecerea unei strâmtorï, nu s'a putut face de 
cât foarte încet. 

încetineala înaintăreî inimice şi nulitatea 
urmărirei au îngăduit generalului rus să-şî re-
leze şi să-'şî gradueze în libertate mişcările regu-
trograde, aşa în cât să atragă mereu cătră Nord 
masa celor treî armate Japoneze. 

Prin tactica aceasta se ocupă armatele ini
mice, împiedecându-le de a detaşa la sud oamenî, 
în ajutorul corpului de asediu delà Port-Arthur 
şi obligându-le să apere terenul în timp ce ar 
matele ruseşti se depărtează cât mal puţin po
sibil de Port-Arthur. 

Cât timp Port-Arthurul va rezista, această 
înlănţuire e trebuincioasă; dar poate că în sfa
turile împëratuluï, se crede că e maî imperativ 
de cum i-se pare luî Kuropatkin, poate că tot 
ordinele de sus l'au silit să dea lupta Înainte 
de vreme. 

De-acum înainte e vorba să i-se respecte 
în chip absolut iniţiativa de comandant şef şi 
ca libertatea sa de acţiune câştigată atât de 
scump prin supunerea sevîrşită la Liaoyang, 
să nu i-se mal restrângă de fel ! 

Planul iniţial al lui Kuropatkin era să nu 
ia ofensiva până ce nu-I va sosi corpul I din 
Europa şi al 6-lea din Siberia, adică până în 
luna Octombre ; trebue să revie la acest plan, 
admiţend că ar mai fi de executat. 

E greu de spus punctul în care se va face 
unirea retrogradă şi unde se va opri retragerea 
armatei; după încetineala cu счге sosesc însă 
spriginele din Europa, nu pare să fie aproape. 
Acestor trupe le trebue aproape două luni delà 
începutul îmbarcare! şi până la sfîrşitul eî. De 
aceea corpul I din | Europa, plecat delà Nov
gorod şi Petersburg n'a putut ajunge la timp 
ca să ia parte la bătălia delà Liaoyang. 

Pe de altă parte Mukden e numaï la pa-
tru-zecî de kilometri de frontul rusesc actual, 
prin urmare ar trebui să se oprească Oyama 
la Liaoyang, ca să poată Kuropatkin să pue 
iar piciorul în Mukden ; ceea-ce e puţin pro
babil sà se întêmpte. " („LUe Zeit"). 

* 
Ştirî mărunte la ultimele întâmplări de pe 

câmpul de răsbol. 

— „Daily Mail" află din Sinminting că oş
tirile ruseşti sunt înşirate în masse la sud-est de 
Mukden, până la Tapingsan, pentru a întîmpina 
oare-şi cari atacuri japoneze dintr'acolo. Se con
firmă că Kuropatkin, aşteptându-se a fi bătut, a 
avut grijă de a trimite din vreme o mulţime de 
bagaje muniţii, provizii, din Liaoiang la Mukden. 
Mai află că Japonezii ar fi avut 12.000 de răniţi 
şi că numërul lor total ar fi fost de 200.000. Co
laboratorul japonez al lui „Morning Post" atrage 
luarea aminte asupra socotelilor ce se fac în 
privinţa numărului de soldaţi ce Japonezii ar fi a-
vênd pe câmpul de rëzboiu : căci nimic nu ascunde 
statul lor major mal cu îngrijire de cât tecmal nu
mërul adevërat. 

— Judecând toate împrejurările de până 
acum se poate spune în puţine cuvinte că pen
tru Ruşi rëzboiul a fost pierdut deja înainte de 
a începe. . . Este fapt că Ruşii în interval de 
şeapte luni de zile n'au avut un succes nicî pe 
mare nicî pe uscat, cel puţin măcar pentru a 
salva „onoarea drapelului". Aceasta nu sr poate 
explica numaï prin superioritate armatei japoneze 
care a fost superioară adversarului în ce priveşte 
echipamentului şi al înarmării. Şirul nesfîrşit de 
îsfrîngerî nu poate fi pus în spinarea soldaţilor 
Ruşi, nicî în a oficerilor lor, căcî amendouă 
aceste elemente şi au făcut absolut pe delin da
toria în această campanie ca şi în altele. Vina 
mare este la — Petersburg, şi cel ce ar căuta-o 
aiurea cu greu va da de adevër. 

— Regiunea mai la Nord de cea delà Hun-
ho e şi maî nepotrivită : calea ferată e şi maî a-
proape de Graniţa Chinei, satele mult maî puţine. 
Singura superioritate ce o are e că e mal de
părtată de atacurile Japonezilor, până dincolo de 
rîul Sungari lipsesc pedecile naturale, cari ar pu
tea uşura apărarea în contra Japonezilor. Re
giunea dintre Girin şi Clantu e acoperită cu pă
duri, deci nu întră la socoteală. Tocmai întin

derea unde ar putea să concentreze armatele ru-
sesşti aflătoare In Mandgiuria şi să aştepte pe 
cele ce vor sosi din Furopa. Insă delà Hunho pani 
la cursul de sus al lui Sungari, unde acea re
giune începe, sunt trei sute de chilometriî. Dă 
prin urmare siguranţa contra unu! atac apropiat 
din pa-tea Japonezilor, îng^euie nespus începerea 
ofensivă. Kuropatkin are de ales între poziţie ed 
la Mukden, lângă Hunho şi cea delà Nord de Sun-
gael şi poate că va căuta deci a ţinea pe cea de 
la Mukden. Ar fi o greşală, dar e cu putinţă 
s-o facă pentru a cruţa amorul propiu rusesc. 

— Depărtarea între Liaoyang şi Mukden fiind 
de 60 de klm., drum de două zile, mare parte 
din armata Iul Kuropatkin trebue să fie sosită 
acolo. Kuroki conduce în urmărire aripa dreaptă 
la resărit de calea ferată, Oku, înaintează de-a 
lungul căeî ferate, ear Nodzu, care maî înainte 
se afla la centru, e acuma la aripa stângă la Apus 
de calea ferată. 

Se pare că o coloană japoneză a înaintat 
de adreptul delà Niucîvang spre Nord aşa că şi 
aceasta ar fi sub comanda lui Nodzu. Se pare 
că, la 6 Septembre, centrul Japonezilor ajunsese 
la Iantai. Nu e de crezut că Kuropatkin va în
cerca a face vre-o împotrivire la sud de Hunho, 
cum ar fi măcar a-şi păstra un cap de pod. Ku
roki înaintează pe linia Paniupu spre Iansuan, 
spre a ocupa poziţiile la sud de Hunho, unde Ruşii 
ar fi avut putinţa de a se întări şi deci de a a-
păra Mukdenul, ameninţând din coastă pe duş
manul care ar fi venit dinspre sud. Se pare că 
lupta luî Kw oki lângă minele delà Iantai s'a pe
trecut contra unor oşti proaspete trimise dm Muk
den ca să ocupe aceste poziţii preţioase. Reuşind 
a bate pe Ruşi acolo şia-i împinge peste Hunho, 
va trece acest rîu şi va ocupa înălţimile, la re
sărit de Fuşuncen, caii sunt cheea poliţiei delà 
Mukden. 

— 0 depeşa delà 5 Sept. st. n. din Pe
king, arată că armatele amândouă au fost ajuns 
la cea mai desăverşită sleire de puteri, ceea ce 
a făcut să înceteze lupta. Şi una şi alta au lă
sat tunurile cele mari nomolite pe drumuri. Un 
atac al Japonezilor spre a apus fost întâiu 
respins, dar la al doilea atac, cu baioneta, po
ziţia a căzut în mâinile lor. Japonezi nu puteau 
nici trăgaciul să tragă, de oboseală. Tunurile Ja
ponezilor mătură neîncetat spaţiul dintre Liao
yang şi Taitsiho. 

— Pauza după luptele delà Liaoyang pare 
a fi ţinut numai câte-va ceasuri Japonezii au 
trecut peste Paitsiho prin mai multe lovituri şi 
urmăresc pe Ruşî. Frontul lor se întinde delà 
Bionsiku până la Iantai, aşa că tot e încă de 
temut o împresurare a luî Kuropatkin. In" Tokio, 
cu toată victoria câştigată nu se lasă pe atâta 
ci, vor să ducă rësboiul tot maî departe până la 
o hotărîre. 

— Un înalt funcţionar chinez, venit, la 4 
Sept. din Mukden la Siuminting spune că Ruşii 
se retrag şi din Mukden 0 armată de 28,000 de 
oamenî se afla la răsărit de oraş, dar cu totul 
demoralizată şi bîntuită de boli. Vin necontenit 
trenuri cu răniţi dinspre Liaoyang. Pierderile 
trebue să fi fost ceva ne-mal auzit până acuma. 
Se spune că dintr'un regiment n'a s ăpat nici 
un soldat. 

— „Sun", ziar din New-York zice că lupta 
delà Liaoyang a dat de minciuna pe cel cari pre
tindeau că lupta cea mai mare o să arate slă
biciunile armatei japoneze. Japonezii au dovedit 
la Liaoynng că sunt soldaţi model pentru toate 
timpurile; Educaţia ştiinţifică, curajul şi vîrtoşia 
Japonezilor pot să se compare cu a ori cărei 
din armatele europene. Cam aşa scriu toate ce
lelalte ziare. 

— Se pretinde că s'ar fi aflat delà răniţii 
ruşî aflători în spitalul din Harbin că la Ialu un 
soldat a împuşcat pe căpitanul lor, care se ascun
sese după o stâncă şi anume l'ar fi împuşcat sub 
cuvent că se arëtase mişel. 

— „L'lndependance Belge" publică un foarte 
interesant articol asupra cauzelor războiului ruso-
japonez. 

Găsim în cest articol un pasagiu caracte
ristic, din care se vede cu cât dispreţ trata di-
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plomaţia rusească pe Japonezi, şi cât de ridi
colă i-se) părea ideia unui războiu cu dînşil. 
Iată acel pasagiu: 

într'o zi, unul din membri principali al le
gaţiuneî Japoniei la St. Petersburg, convorbea 
prieteneşte cu unul din înalţii funcţionari delà 
ministerul afaeerilor streine din capitala Rusiei. 
In această convorbire, i-a expus conflidenţial 
temerile pe cari le inspirau amânările guver
nului rus şi refuzurile cari se dădeau Japoniei. 

— „Eu nu vëd de ce vë neliniştiţi, II rës-
punse interlocutorul sëu. Fie că ar ţine mai 
mult, sau mai,puţin, rezultatul va fi acelaşi. Nu 
veţi obţinea ceea ce vreţi. 

— „Atunci o să fie rësboiu!" 
„Rusul privi pe Japonez cu cea mai sin

ceră mirare ; apoi după un hohot de ris, adăuga : 
— „Cu ce convingere aţi spus cuvintele 

astea ! Ştiu bine că glumiţi, dar tonul era aşa 
de natural, în cât eram să fiu păcălit şi să cred 
că vorbiţi serios. 

— „Dar vë asigur, prieteneşte, între noi, 
că e tot ce poate fi mal serios. Sau veţi primi 
condiţiunile noastre, cari constituesc un minimum, 
sau vë vom face răsbol. 

Un hohot de rîs din partea Rusului, care 
urmă : 

„Ѵё jucaţi foarte bine rolul, iubite dom
nule. Dar n'o să më faci să cred o asemenea 
enormitate. Japonia, să ducă rësboiu cu Rusia ! 
Nu, că asta e nostim de tot !" 

— Ştiri neconfirmate vorbesc de-o înfrîngere 
grea a armatei ruseştlla Nord de Taitsiho : Ruşii ar 
fi fost împresuraţi, numai ştirea c'augcapitalat 
lipseşte. Că nu e adevërat, putem înţelege 
şi de aci, de pe împrejurările în cari se pe
trece răsboiul. Pentru a fi împresurată ar
mata rusească ar fi trebuit sâ fie întreagă la 
Nord de Taitsiho. Insă Sâmbătă au mai fost lupte 
la 5ud şi se pare că retragerea a fost isprăvită 
abia în noaptea de Sâmbătă spre Duminecă, de 
oare-ce abia atunci au ars podurile. Nu e de 
crezut că trecerea Japonezilor s'a putut face prin 
dreptul oraşului, când ţermul nordic era în ma
nile Ruşilor, ci mult mal spre răsărit, pe unde 
a trecut şi avantgarda lui Kuroki. Este dar vă
dit că Luni, 5 Sept. st. n., nu putuseră fi Japo
nezii în numër îndestulător la Nord de Tait
siho pentru a face isprava ce li-se atribue. Se 
poate să fi fost şi zdrobită coada armatei ru
seşti, dar retragerea spre Mukden n'a putut fi 
împiedecată. Bătălia de eri la Tantaw, dacă a 
avut loc, s'a petrecut cu coada armatei ruseşti, 
al cărei cap trebue să fi trecut peste Hunho. 

— Se telegrafiază din IantaLja Nord de Tait
siho, că Ruşii au părăsit poziţiile de lângă Liao
yang în noaptea de 3 Sept. şi că după ce au 
trecut rîul, au nimicit podurile. Atacul combinat 
împotriva Liaoyagului a început la 30 August. 
Oku a operat delà Sud şi Sudost, Nodzu delà 
Sud-vest. Focul artileriei a fost înspăimântă
tor: explodau de-o dată câte 50 60 de bombe. 
Japonezii au făcut mai multe atacuri strălucite 
cu baioneta. Odată au ajuns până la şanţuri, 
dar au fost respinşi cu pierderi mari. De regulă 
şrapnelele lor plesneau prea sus. Ruşii izbuti
seră a-i alunga şi din satele de pe lângă calea 
ferată. La 31 în zori Ruşii atacau pe toată linia, 
dar sosind ştirea că Kuroki ameninţa staţia Ian-
tai, a început a se retrage. Japonezii au prins pe 
Ruşi între doue focuri de artilerie de-alungul 
căeî ferate. 

La 1 Septembre au părăsit Ruşii poziţiile 
lor principale. Oraşul l'au bombardat cu pul-
bera şimoze şi cu tunurile cele mari, dar Ruşii 
tot au ţinut oraşul respingênd pe Japonezi până 
în noaptea de 3 Sept. când l'au părăsit. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Intenţiuuile comitetelor macedo

nene. «K. K. Telegraphen-Correspondenz-
Bureau afla că cercurile macedonene urmă
resc cu viu interes mişcarea armenească. 
Ele cred că o revoluţie în Armenia ar avea 
drept consecinţă încurajarea acţiunel comi
tetelor macedonene mal ales în cazul când 
Turcia ar fi nevoită să-'şî retragă trupele 
delà frontieră. 

„T R I B U N A" 

Convenţiunea anglo-tibetană. Din Londra 
se depeşează următoarea ştire referitori la aface
rea tibetană : Expediţiunea engleză In Tibet, după 
ce a subsemnat tratatul provëzut cu sigilul Iul 
Dalai Lama, au părăsit la 16 c. Lhassa. Acest 
tratat constă din următoarele puncte : 1. Reboni-
licărea speselor expediţiunil ; 2. Satisfacţie pentru 
ofensa adusă deputaţiunei engleze, satisfacţie pen
tru resistenţa cu arma; 3. uşurarea comerciului 
dintre Tibet şi India. Tractatul asigură dreptul de 
protectorat al Angliei asupra Tibetului. 

Dalai Lama, care s'a refugiat într'un mo-
nasteriu probabil nici nu se va maî întoarce la 
Lhassa. Puterea lumească a fost trecută in ma
nile regentului, ear în cele eclesiastice a fost re
cunoscut ca suprem cap Tasi Lama din Sigatşe. 

ARAD, 13 Septembre 1904. 
— Pelerinaşiul veterinarilor la Griviţa. 

Duminecă dimineaţa au plecat din Capitala Ro
mâniei către Plevna şi Griviţa un grup de peste 
40 veterani cari după-cum am anunţat voesc a 
revedea câmpiile Bulgariei unde zac pentru ve
cie colegii lor de arme din 77. 

Cortegiul a pornit la orele 6 şi jumëtate di
mineaţa delà societatea veterinarilor, bulevardul 
Pake Nr. 60, şi după-ce a străbătut stradele cele 
mal dosnice ale Capitalei conform ordinului d-lul 
V. Lascar ministru de interne au ajuns la gara 
Filaret la orele 7 şi jumëtate. 

Tot din ordinul d-lul V. Lascar cortegiul 
n'a mal fost însoţit până la gară de musica mi
litară pe care o pusese la disposiţia veteranilor 
dl general Boteanu, locţiitorul secretarului gene
ral al ministerului de rësboiu. 

La orele 8 şi jumëtate trenul s'a pus în 
mişcare în uralele mulţime! de pe peron. 

— Prelungirea înscrierilor la universi
tatea din Budapesta. La universitatea din Bu
dapesta Marţi a expirat terminul pentru înscrie
rile pe semestrul prim. Rectorul Dr. Demkó 
György anunţă acum, că din considerare faţă de 
studenţii remaşl încă nescrişl acorda încă un ter
min de 3 zile pentru înscrierile ulterioare. 

— Placă comemorativă. — Ziarele nem
ţeşti anunţă că, Imperatul Wilhelm a terminat 
proiectul unei plăci comemorative care va fi 
remisă părinţilor soldaţilor germani căzuţi în 
campania contra Hererilor, din sud-estul Africeî. 
Desemnul place! représenta pe Sf. Gheorghe pe 
cal, punând cu mâna stângă o coroană de lauri 
pe o piramidă de drapele, cuirase şi caschete 
tobe şi trompete. Pe tabletă se află următoarea 
înscripţiune : 

„Placa comemorativă a lui (numele şi gra
dul defunctului) mort pentru împărat şi pa
trie. Onoare memoriei sale". La stânga s'a re
zervat uf loc pentru fotografia soldatului mort, 
reprezentându-1 în uniformă colonială Câte un 
exemplar din această placă imperială va fi tri
misă părinţilor ofiţerilor şi soldaţilor ucişi. 

— Berzeviczy şi şcolile din Ungaria. Mini
strul ungar de culte şi instrucţiune publică Ber
zeviczy a dat cu ocasia începerii anului şcolar 
un nou ordin. 

De astă-dată ministrul se adresează cătră ins
pectorii de scoale cari sunt îndrumaţi sâ controleze 
mai strict atât activitatea învăţătorilor şi să facă 
atenţi pe îveţătorl, că nu numai în şcoală, ci şi 
afară de şcoală să exercite influenţa lor de edu
catori. 

Care apoi delà inspectori de scoale să-I ra
porteze exact despre înveţatorl cari nu ştiu un
gureşte şi despre aceia, cari eu predat cu succes, 
or! cu nesucces, limba maghiară în cursul anului 
şcolar. 

— Ministrul de rezboin al Austro-Ugarie) 
şi naţionalităţile. Mare nemulţămire a produs 
în sinul naţionalităţilor nemaghiare din Ungaria 
ordinul ministrului comun de rëzboiu Pitreich 
la maghiarizarea corespondeţei In armată. 

Un ziar din Budapesta spune că înainte de 
a se publica acest ordin, s'a ţinut o conferenţă 
presidată de chiar imperatul Francise Iosif al că
rei obiect de discuţie a fost acest ordin. 

In conferenţă şeful statului major general 
Beck s'a exprimat contra ordinului cu privire la 
cestiunea naţionalităţilor, iar părerea lui Beck a 
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a fost împărtăşită şi de archiducele Francis Fer
dinand, moştenitorul presumptiv a tronului. 

Ştirea, a produs o impresie neplăcută in 
cercurile maghiare şi ale guvernului din Buda
pesta, iar oficiosul „Bud. Tud." a publicat OB 
comunicat oficios, tn care se zice, că cele afir
mate de foaia maghiară n'au nici o basa, de oare 
ce o astfel de conferenţă nici au s'ar fi ţinut. 

— Profesori noi. Dl Dumitru Lupan, fost 
profesor suplent la gimnasiul gr.-or. român din 
Braşov, a fost ales profesor la gimnasiul din Nà
sëud. — Dl Ioan Lupaş, absolvent al facultăţii de 
filosofie din Budapesta, a fost ales profesor suplent 
la gimnasinl din Brad. 

— Cel mal mare pod diu lume. In monu
mentele acestea la Canada se construeşte un pod 
peste strîmtoarea Canso, care desparte insula 
Capului Breton de continentul Scoţiel-Nol. Peste 
acest pod va trece un drum de fer intercolonial 
spre Sidney. 

Va fi lung de 1330 metri şi bolta prin
cipală va avea o deschizătură de 550 metri. 

Pentru construirea lui se vor întrebuinţa 
35.000 tone de oţel şi va costa 25 de milioane. 
Tablierul va fi la înălţimea de 45 metri 75 cm. 
d'asupra nivelului apel tn creştere. 

Se crede că va fi podul cel mal mare din 
lume. 

— Decanul suveranilor din Europa. Până 
acum se credea a fi regele Cristian al Danemarcei, în 
vîrstă de 85 de ani. 

Dar îl întrece, cu doi ani, Adolf duce de 
Nassau şi mare duce de Luxemburg, care e în 
vîrtsă de 85 de ani. 

Acest suveran, al cărui stat este vîrît Intre 
Belgia, Francia şi Prusia, domneşte peste 236.000 
de suflete. 

— Vapoare aflate în mare. Nişte lucrători 
danezi au descoperit în fundul apel 36 de tunuri, 
cari au aparţinut vasului englez „Sf. Gheorghe", 
care acum 93 de ani s'a înecat pe coastele Sot-
landei, (Danemarca). 

Această descoperire ne aminteşte unul din 
cele mal groasnice desastre ale flotei engleze. 

La 24 Decembre 1811 trei vase engleze 
„Sf. Gheorghe", „Defense", şi „Hero" au pierit 
în mare şi din echipagiul de 2000 oameni n'a pu
tut scăpa decât 18 marinari. 

Printre morţi se afla şi admiralul Reynolds. 
— 0 adresă curioasă. Dl Doctor chimist 

N. Stinghe, sub-director la laboratorul munici
pal de pe Bd. Carol I, a primit de unâzli din Un
garia o scrisoare cu adresa următrare : 

Dam Dactor 

Labaratom minicipal 
is\tad. Bulivard. 

Karoly Л о . / 
Bukurest. 

Scriitorul acestei epistole pare a fi vr'un 
ovreu, care intenţionat a schimonisit din batjo
cură graiul nostru românesc, căci nu se poate 
presupune ca cineva delà noi să vorbească aşa 
româneşte, ori daeă în adevër nu ştie o boabă 
românească, apoi, negreşit că întreba delà cineva. 
Dar Jidanul a voit să batjocurească ! Fie deci 
batjocura din el şi întregul Israil. 

— Grevă. O depeşă anunţă că muncitorii 
din docurile delà Rochelle s'au pus în grevă. 

S'au pus de asemenea în grevă personalul 
tramvaiului din oraşul Cette şi marinarii din 
Dunkerque. 

Jandarmeria păzeşte portul din acest din 
urmă oraş. 

Muncitorii delà docurile delà Brest aflaţi 
în grevă, au reluat munca. 

— „Alteţa Sa" sublimul satrap şi vice
rege — cam imaginar acum după atâtea dovezi 
din partea Japonezilor — al Manciurîei, Alec-
seiev, admirai naufragiat cu destoinicia sa mi
litară la Port-Arthur, cum se vesteşte din Muk-
deu, a ţinut de bine să o şteargă d'aci, unde 
comisese atâtea orgii acest tip al ştreberilor de-
străbălăţl| din elita muscălească, sau cum am 
zice după graiul eupatrizilor ruşi : din cercurile 
cele mal înalte (căci în sfânta Rusie există doué 
categorii de oameni.- cel mal de sus, şi cel 
mal de jos) şi să-şl mute cartierul sëu tocmai 
la Charbin, unde să-şl poată continua traiul 
deliciilor şi al voluptăţilor de tot felul. II este 
scumpă pelea „Alteţei Sale". 
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— Inundaţiile din România. In judeţul Tul-
/cea p'oaia căzută tn ultimele zile a fost atât de 
abondentă, încât a provocat adevèrate desastre. 
In comuna Casla din acel judeţ, torentul format 
de ploaie a luat o casă, provocând moartea unei 
cadâne, care s'a inecat. In comuna Somova, to
rentul de apă, ce trecea prin sat, ajunsese la o 
Infirme de doi metri. Populaţiunea, Înspăimân
tată, se urcase pe acoperişul .caselor şi aştepta 
de acolo trecerea valului furios, care ameninţa 
sa Urască după el tot ce întâlnea tn cale. Vitele 
au fost luate de apă, precum şi multe case, ham
bare etc. Perceptorul circumscripţiei s'a orcat pe 
cassa de bani, de frică să nu fie luat de apă şi 
a stat acolo, până când oameni! statului au venit 
şi l'au scos. Pagubele produse sunt foarte mar!. 

— Advocat sinucis. In Viena s'a sinucis 
zilele aceste advocatul Ludwig Herz. La inventa
rierea casse! s'a aflat, că advocatul sinucigaş a 
defraudat depositele clienţilor tn sumă de peste 
un milion de coroane. 

— Un scandal in Sinaia. Lumea aşa zisă 
bună nu e tocmai model de virtute. In Sinaia, 

I lucrurile au ajuns la un scandal public. Soţia unul 
; mare comerciant dintr'un port de Dunăre a fost 

zilele trecute eroina zilei, sau ma! bine a nopţel. 
' Ea, o frumuseţe clasica, un corp de o pla

sticitate sculpturală, atrăsese privirile simpatice 
ale unul diplomat, care nu face parte din tripla 
alianţă. Azi una, mâne alta, diplomatul nostru — 
de şi cam trecut — a avut elocinţa fisicâ să con
vingă pe d-na X. sâ-I acorde o întrevedere intre 

, patru ochi. Fiica Evei, tentată ca ori-ce femee, 
ч se lasă a fi înduplecată de craidonul diplomat şi 

într'una din serile trecute lucrurile ajunseră aşa 
departe, câ bărbatul ultragiat, dând de veste de 
escapadele diplomaţi e ale jumătate! sale, năvăli 
în sanctuarul pëcatulu! şi administra un masagiu 
cam naţional celor doi porumbel, cari tocmai 

ţ aduceau jertfe zeului Amor. 
Ce se ma! întemplă în cursul nopţii nu ştim, 

atâta putem spune că în urma acestui conflict 
quasi diplomatic şi după oare car! tratative de 
pace, nu s'a făcut un casus belli, relaţiunile n'au 
fost întrerupte. A doua zi, spre surprinderea, şi 
în acelaşi timp spre mulţumirea generală, lumea 
a vëzut рѳ eroii acestei tragî-comedil, cu artifi-
cie şi foc bengal, primblându-se împreună prin 
parc, la Casino şi la Riegler, en amis, ca şi când 
nimica nu s'ar fi întâmplat. 

Ne pare bine că lucrurile au luat această 
turnură, nedându-se loc la un conflict diplomatic 
pentru un fleac de nimic atât de neînsemnat. 

— Somn de şepte-spre-zece ani. Un medic 
francez a avut o pacientă, care a dormit 17 an! 
neîntrerupt. Pacienta era o fată de 27 anî din un 
sat mic din Alsaţia şi se numeşte Gesine. Ea că
zuse în 1877 din o căruţa şi s'a lovit în cap. De 
atunci era tot bolnavă. Boala el se manifesta în 
aceea, că durmia sëptàmânl şi luni întregi neîn-

j trerupt. In 1886 a căzut în somn adênc, din care 
abia după 17 anî s'a deşteptat. Când s'a deşteptat, 
era deplin sănătoasă. In decursul somnului înde
lungat părinţii îl Introduceau mâncare în gură şi 
fata o înghiţea de bună voie. Astfel se esplică, 
că n'a murit de foame în decursul celor 17 ani 
de som. 

— Invitare. Din incidentul adunării „Aso
ciaţiunel pentru literatura şi cultura poporului 

j român despărţementul Oraviţa ţinîndă în comuna 
Racaşdia corul vocal gr.-or. rom. din loc aran-
giază un Concert împreunat cu petrecere de joc 

\ în sala şcoaleî. începutul la 5 ore ziua după 
ameazî, Duminecă în 5/18 Septembre 1904. Cu 
următorul program : I. Concert. 1. Ziua triumfală, 
cor bărb. de V. Humpel. „Sub patrafir", poésie 
de Coşbuc, declamată de dl Petru Simeon. 2. M'am 
suit la munte, cor mixt de A. Glogovean. „Copila 
română", poésie declamată de d-şoara Nasta Goian. 
3. Marsilesa, cor bărb. „La Călugărenî", poésie 
de J. Vulcan, declamată de dl Ilie Crăciunel. 4. 
Dumbrava roşie, cor bărb. „Limba mea" poésie, 
declamată de d-şoara Elena Faleă. 5. Oşteanul 

' Român, cor mixt de G. Musicescu. II. Joc. Intra
rea de persoana : locul I. de şezut 1 cor. 60 fii., 
Intrarea de persoană: locul II. de şezut 1 cor. 
20 fii., Intrarea de persoană: locul de stat 60 fii. 
Muzică bună. Comitetul arangiator. 

— La fondurile „Reunlunel sodalilor ro-
Л< mâni din Sibiiu" s'au mal iăcut următoarele dă

ruiri: dl Iuliu Bardosy, inspector r. de scoale 

репз., dărueşte fondului de 20 bani pentra acui-
rea une! case cu hală de vênzare, anume In amin
tirea serbătoare! împreunate cu depunerea jură
mântului de sublocotenent c. şi r. in reg 34 de ar
tilerie din Braşov a fiului sëu Coriolan Bardosy, 
fost academic militar-technic In Viena suma, de 
5 cor. 

La acelaş fond a mal dăruit loan A. de 
Preda, advocat-fişcal consistorial 5 cor, ; Vasile 
Orăşan, paroch (Sân-Iacob), 2 cor. ; Vasile Fer-
ghete, paroch (Dânc) şi presbitera Maria Ferghete 
n. Ghiran, ambii 2 cor. ; Iosif Olariu, înveţător 
(Gurasada) şi nepotul sëu Silviu Russu, stud. In 
classa II. gimn. (Sibiiu); Augustin Cupşa, cleric 
curs II. fiecare câte 20 bani ; Pavel Beşa, preot-
catichet în Borgo-Prund, pentru sine şi copil sëi 
Leontina înveţătoare în Borgo-Bistriţa, Octavia, 
absolventă a şcoaleî civile din Sibiiu ; Anastasia 
absolvent de comerciale, şi Mărioara, elevă a 
şcoaleî de lucru de mână (Luther) din Sibiiu, pen
tru fiecare câte 20 bani ; Zaharie Mihălţian, pa
roch în Limba şi soţia sa Ana n. Stoica, ambii 
1 cor. ; familia loan Cloaje (Boita), 2 cor. ; loan 
Bogdan, paroch (Totoiu) 40 bani, Pompiliu Pre-
dovici, paroch (Vingard) pentru sine şi soţia sa 
Ana şi ficele lor Valeria, Veturia şi Pompilia, In 
total 1 cor. 20 bani, Mărioara şi Florin loan Stroia 
(Selişte) fiecare câte 20 bani; d-şoara Olga Stoia-
novicl (Bucureşti) elevă a şcoaleî de pictură din 
München, 4 cor. ; loan Marian, paroch (Velţ) pen
tru sine soţia sa Aurelia şi copil lor Leliţa şi 
Virgil, în total 1 cor. ; Torna Iancu, ospëtar (Sibiiu) 
50 bani, Grigore Bălan, cond. de cărţi funduare 
(Cernăuţ) 1 cor., şi Vie. Tordăşianu, 10 bani. 

Tinërul advocat dl Dr. Eugen Piso din Sibiiu, 
a dăruit întru eternisarea memoriei mult regre
tatei sale verişoare Cletia Fiso, suma de 20 cor. ; 
din cari fondului de 20 bani, 10 cor.; fondului 
„Dr. D. P. Barcianu pentru ajutorarea sodalilor 
fără de lucru" 4 cor., fondnlul „Masa Inveţăcei-
lor" 3 şi fondul „veduvelor şi orfanilor meseriaşi
lor români", 3 cor. La cest din urmă Torna Iancu, 
ospëtar (Sibiiu) » dăruit 50 bani, ear' la fondul 
„Masa învăţăceilor" sodalul măsar Constantin Moga, 
20 bani. 

— Exposiţia agrară din Bucureşti. 
Duminecă anfluenţa visitatörilor la exposiţia 
agrară a fost mare. Peste 2 0 0 0 de per-' 
soane furnicau prin frumoasele paviloane 
complect aranjate. Grandiosul pavilon al 
ministrului domeniilor, care are de expus 
lucruri demne de vëzut şi admirat, nu 
este încă deschis vizitatorilor, nefiind com
plect aranjat. Pavilonul administraţiei do
meniilor Coroanei, mulţămită neobositului 
el administrator, dl loan Kalinderu, a fost 
cel dintâiu delà inaugurarea Exposiţiel ag
rare care şi-a deschis porţile vizitatorilor. 
Acest pavilon, frumos ca architecture, plin 
cu variatele produse ale domeniilor Coroa
nei, şi Dumineca publicul visitator a fost 
atât de numeros încât abia se putea pë-
trunde în lăuntrul lui. 

— Animale rare. Archiducele August 
a puşcat pe revirul de vênat delà Becl-
cherecul-mare o pasere »Ibis Hungarica<. 
despre care specie se credea că s'a pră
pădit deja. Altă raritate de animal, vulpe 
albă, a fost puşcată în hotarul comunei 
Bártfa, ear' la Nadrag ( com. Caraş-Severin) 
a fost puşcat un căprior alb. Toate aceste 
rarităţi au fost trimise museuluî zoologic 
din Budapesta. 

— Tragedie sângeroasă familiară 
ţine în iritaţiune comuna Cornereva (com. 
Caraş-Severin). Locuitorul Teodor Globu 
a aflat, că însuşi fratele sëu are întâlniri 
amoroase cu tînëra lui soţie. înfuriat la 
culme de această descoperire Globu ucise 
cu securea pe frate-sëu şi pe soţia sa, taie 
apoi cadavrele în sute de bucăţi, apoi se 
duse în pădure şi se spenzură de un copac. 
Globu era unul din cel mai bogaţi şi cel 
mal de frunte oameni din Cornereva. 

V 
— înscrierile la şcoala superioară 

Reg. ung. de medicină veterniară din 

Budapesta së fac delà i—8 Septembre 
1 9 О 4 / 5 . Delà Septembre 9 — 1 5 , cererile 
de înscriere au së se înainteze în scris 
corpului profesoral ; ear' delà 15 Septembre 
până la I Octombre se acceptează prin 
Ministerul de agricultură. înscrierile se fac 
pe baza atestatului de maturitate, gimna-
sial sau real. Cursul de veterinari e de 4 
ani, pentru absolvenţi diplomaţi de agro
nomie dacă au şi maturitate e numai de 
3 ani. Taxa de înscriere e 5 cor. didactru 
3 0 cor. la V2 a n - Cererile pentru dispen
sante de didactru şi eventuale rugărl pentru 
dobândirea vre-unul stipendiu de stat, au 
së se facă separat aeluzêndu-se atestatul 
de maturitate în copie şi adeverinţă de 
paupertate înaintându-se ministrului de 
agricultură prin mijlocirea rectorului cu 
ocasiunea înscrierel. 

— La fuga principesei Luisa de 
Coburg. Din Paris se telegrafează: Sosind 
încredinţatul afacerilor lui Mattasich, adv. 
Dr. Stimmer din Viena, la Paris, numai 
decât a mers la hotelul unde se află prin
cipesa şi cavalerul el. Advocatul a adus 
cu sine şi proposiţiile pentru o convenţie 
paclnică din partea prinţului Filip de Co
burg, a cărui condiţiune principală este, 
ca Mattasich să părăsească pe principesă. 
Exlocotenentul a declarat, că imediat, ce 
starea mentală a principesei se va constata 
de normală, se va despărţi de densa, căci 
el — zice Mattasich, — n'a avut alta de 
scop prin fuga principesei, decât să o eli
bereze din prinsoareă-I fără vină. 

— Medici gratuiţi. Din Zürich vine 
ştirea interesantă asupra unul plan nu numai 
original, dar şi practic în gradul suprem şt 
este menit să fie imitat în curênd de toate 
oraşele lume! civilizate. Senatului urban al 
acestui oraş a fost presentat un proiect, 
care ar resolvi în mod definitiv chestia 
salarizare! medicilor aşa ca nici aceştia să nu 
fie în mizerie, dar nici bolnavi! să nu plă
tească medicilor, mal ales cei sëracï. Acest 
proiect propune aruncul anual de 4 cor. 
pe fie care orăşan. \n chipul acesta s'ar 
aduna la an V2 milion de coroane, care 
sumă ar avea să fie distribuită ca salar 
medicilor din oraş, plătindu-i-se fie-cărul 
câte 1 2 . 5 0 0 coroane. In schimb medicii ar 
fi obligaţi să trateze pe bolnavi gratuit, fie 
bogat ori sărac. Sigur că pe lângă un 
atare salar îţi mai vine la socoteală să mal 
fi umanitar şi -jertfitor. 

— Soldatul Japonez. In ce priveşte rapor
turile dintre superiori şi inferiori, este dovadă 
luminoasă aceea a căpitanului Hiroze care pe 
prietenul sëu, sub-ofiţerul Sagino, l'a căutat aşa 
de multă vreme, până când era târziu, pentru 
căpitan, să scape de duşman. Ofiţerul japonez în 
majoritate e din aceleaşi cercuri sociale din cari 
sunt şi soldaţi: copii! familie! sërmane de ţeranî 
îşi trimit copiii lor bucuros atât în şcoala de 
oficer cât şi la trupă. Acelaşi chip de viaţă con
tribuie să nu se facă prea mult deosebirea gra
dului. 

Orez şi peşte, fasole cu sos, o ceaşcă de 
ceaiu — pe urmă ţigări proaste — aceasta este 
hrana ofiţerului, 0 5 sub-ofiţerulul, precum şi a 
soldatului. Când prinţul Kitarhirakava a trecut 
odată în revistă nişte trupe şi era vorba să mă
nânce într'un salon rezervat din gară, ofiţerii 
superiori ce-1 însoţeau au rëmas uimiţi, când 
au vëzut pe prinţ mergênd la soldaţii de rînd 
şi mâncând cu ei din castronul milităresc ore
zul şi peştele acolo împreună gătite. Şi mân
carea o scotea din casiron cu bătişorul de lemn. 
Un cântec chinezesc zice : Un general câştigă 
mare glorie printr'o biruinţă, dar vezi că pen
tru aceasta 100.000 de soldaţi îşi pierd viaţa. 
Asta nu se potriveşte pentru Japonezi. La el 
faptul unul soldat de rînd are aceeaşi glorie, 
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f cel aşi respect în aï poporului, ca şi faptul să-
vîrşit de general. — „In ochii poporului nostru 
nu există deosebire între un general comandant 
şi un soldat de rînd, cari amêndouï îşi probează 
cu-ajul şi eroismul lor în faţi inimicului". Astfel 
fiind, nu e de mirare că soldatul japonez îşi iu
beşte locotenentul şi căpitanul, îl adoră şi îşi 
da viaţa pentru el. Nu este nimic ce oficcrul 
n'ar putea pretinde dela oamenii sëï. Şi această 
disciplină, această creştere care nu e făcută cu 
sila, ci de bună voie, face pe soldatul japonez 
ce! mal potrivit pentru serviciu de eclerare, dc 
căutarea inamicului. Netnspăimentat, ţînîndu-se 
foarte serios de însărcinarea pe care o arc, el 
lucrează, avizat la sine însuşi, tot aşa de con-
ştiinţios ca şi cum ar sta în faţa superiorilor 
sé'. I.tă că şi aci soldatul japonez e superior 
celuî rus, care nu poate face serviciul de mal 
sus decât împreuna cu mulţi camarazi. O laudă 
din gura superiorului sëu poate să facă pe sol
datul japonez să plângă, ear dacă îl vine lui 
lauda din gura împëratuluî, el, soldatul, socoate 
aceasta ca ceva sftnt, la care se închină. In aşa 
faimă stă admiralul Togo, încât nici unul dintre 
cei de sub ordinele sale, care fr fi greşit ceva 
nu i-a părăsit cabina lui de admirai f ră să nu 
iasă om mai bun — ş ; aceasta nu prin mus
trări aspre, prin batere din picior şi răcnete, ci 
succesele acestea le dobândeşte dînsul prin bu
nătatea firei sale căreia nime nu i poate rezista. 
In sfârşit să se mai adauge că oficerul recu
noaşte pe deplin fapta subordonatului sëu şi 
e îndreptăţit să-t arate scrisoarea de laudă ce 
e înaintată' împëratuluî. Cade ori nu în luptă 
oficerul şi soldatul japonez: pentru el e sigură 
lauda, résplata prin decoraţie sau înaintare în 
rang. Şi după moarte i-se acordă acestea... Pe 
terenul de exerciţiu, pe câmpul de paradă — 
— îndeosebi în serviciul de recunoaştere — în 
focul de ţîntă, în care Ruşii prefera a da salve 
— cu nn cuvent în toată tactica rësboiuluï, 
trupele japoneze sunt icoane fidele ale celor 
germane. Curagiul, bravura, spiritul trupelor 
poate servi însă de model orl-căreî armate. 

Ca încheiere, iată un exemplu despre ati
tudinea rezerviştilor, gata cu dragă inimă de a 
merge la luptă şi la moarte. înainte ca rezer
vele din Tokio să pornească în foc, septămâm 
de zile, după spusele colonelului Suchi, nu s'a 
anunţat nici un caz de boală. Soldaţii cari se 
simţeau bolnavi îşT cumpăraseră pe sub ascuns 
doctorii cu cari căutau să se vindece singuri, 
spre a nu fi concediaţi ca neapţi pentru armată. 

— Explozia unei mine de 1 şi jum. klm. 
la Port-Arthur. Se telegrafează din Gifu Agen
ţiei Reuther amănunte asupra atacului Japonezilor 
din ziua de 3 Septempre contra fortăretei dela 
Port-Arthur. 

Japonezii Înaintau în valea dintre colina 
Lungă şi colina Division. Valea fusese minata de 
Ruşi pe o lungime de 1 şi jum. klm. 

Ruşii închipuindu-şl că Japonezii vor ataca 
în acest punct, îndată ce ofensiva Japonezilor a 
fost semnalată, el nu descinseră nici un foc, dar 
iluminară regiunea pe unde inimicul înainta prin 
reflectoarele electrice. 

Când coloana japoneză ajunse pe terenul 
subminat, Ruşii dădură foc minelor prin electri
citate. 

Efectul a fost înspăimântător : puşti, cadavre 
mitulate de Japonezi erau răspftndite în toate 
părţile. 

A doua zi Ruşii înmormântară cadavrele. 
Perderile Japonezilor nu se pot constata, 

căci s'au găsit numai sfărămături de cadavre. 

— Atentat Imoral contra unei mi
rese. 0 păreche logodită a avut zilele trecute 
în Berlin o aventură neplăcută şi cât p'aci era 
să fie batjocurită logodnica unul oficiant de 
cinste într'un chip bestial, ce nu servia spre 
onoare Germanilor vestiţi pentru severitatea 
lor morală. De altcum şi Berlinul este tot 
atât de celebru în privinţa asta ca şi Pari
sul, dacă nu şi mal şi — apoi şi de cât 
faimoasa noastră Budapesta de sine înţeles. 

Tinera păreche mergea sëptëmâna tre
cută într'o noapte spre casa logodnicei, când 
patru indivizi simulând că sunt detectivi, 
somară fata să le urmeze până la poliţie. Ti
nera mireasă nu s'a opus când auzi aşa ceva, 
ci s'a desprins de logodnic, care încremenit 

sä uită după ea, şi mersă împreună cu si
mulanţii. Când criminalii se simţiră la dis
tanţă considerabilă de locul unde lăsară sin
gur pe logodnic, şi cugetând că-şl vor putea 
executa neconturbaţl planul infernal. încer
cară să atace fata. La ţipetele acesteia nişte 
oameni grăbiră spre locul de unde auziră stri
gătele de alarmă, când »detectivil< o luară la 
fugă. Dar degeaba voiau să scape, căci futa 
a recunoscut în persoana unul bestial pe 
fiul stăpânului casei în care locuiau părinţii 
fetei. Fäcendu-se arătare contra Iul la po
liţie, el a fost deţinut, ear cercetarea pornită 
a dovedit că al doilea complice era fratele 
acestuia. Ceilalţi doi s'au acuns. 

— Noul ministru de interne al Rusiei, 
prinţul Sviatopolk Mirsky, цге opinii contrare sis
temului absolutist şi represiune. 

El e în vîrstă de 47 ani; are idei moderne 
şi nu se bucura de amiciţia luî Plehwe, pe când 
acesta era atot puternic. 

Soţia sa, contesa Bobriska, e o celebră pro
fesoară de chemie şi a studiat cu deosebire ex-
plosivele. 

— Excesele antisemite în Rusia. Zilele 
trecute s'au produs disordine antisemite la Smile. 
Ele au fost pricinuite de svonul falş care se rès-
pândiseră cumcă o ţărancă fusese ucisă de Evrei. 

In timpul jafurilor au întrat în oraş ţărani 
din împrejurimi cu care şi căruţe, au încărcat 
lucrurile Evreilor şi s'au dus cu ele. 

Excesele au ţinut până la 2 ore noaptea. 
Unii negustori evrei au isbutit să-şi scape 

mărfurile împărţind turburătorilor toţi banii pe 
care îi aveai. 

Jafurile ar fi durat cine ştie câte zile, dacă 
a doua zi n'ar fi sosit 150 de tineri socialişti o-
vrei, armaţi cu revolvere, cari au ameninţat 
mulţimea că va trage asupră-i. 

După amiazi, au sosit trupele şi au ocupat 
oraşul. 

Răniţii an fost transportaţi la spital. Unul a 
murit în timpul nopţel următoare. 

S'au făcut multe arestări. 
Intre arestaţi, e şi un student universitar 

care îndemna mulţimea să bată pe Evrei. 
— Descoperiri archeologice. In comuna 

Divék (Ungaria) făcendu-se săpături, s'a dat peste 
o urnă în care s'a găsit cenuşa unui om şi nu-
măroase bijuterii, inele etc. 

Se crede că aceasta urnă ar fi de 2500 
— 3000 ani. 

Urna s'a trimis museului din Budapesta. 
— O desamăgîre. Ziarul „Alkotmány" scrie : 

Un industriaş maghiar emigrat înainte cu 30 ani, 
întorcêndu-se pentru afaceri la Budapesta, a făcut 
următoarele declaraţiuni : 

„Am avut o grozavă desamăgire. Budapesta 
este frumos oraş, dar să nu spună nimeni, că e 
oraş maghiar. Ierusalimul nu cred să fi fost mal 
jidovesc, decât Budapesta în zilele noastre. Um
blând pe străzi, promenade, la teatre, restaurante, 
băl şi alte localuri publice, în toate părţile întâl
neşti tipuri, cari numai ungureşti nu sunt. Dum
nezeule ! Ce s'a făcut rassa maghiară ? Unde sunt 
Ungurii ? Toate isvoarele de câştig sunt în manile 
Jidovilor Iй... 

— Tren accelerat rostogolit în mare. Din 
New-York vine ştea — de unde alt loc ar şi 
putea veni ? — că Sâmbătă în apropierea de Char
lotte (Carolina de Sud) s'a rostogolit în rîu tre
nul accelerat de pe linia Seabord-Air în urma 
prăbuşirel podului de peste acest rîu. 11 persoane 
s'au înecat, ear 20 au fost rănite. Trenul de 
mărfuri, care sosire scurt după întâmplarea si
nistrului, de asemenea şi-a dat în rîu. 

— Crima medicului. Un cas sensa-
ţional ţine în agitaţiune de présent publicul 
din Paris. Anul trecut în August se presentase 
la cunoscutul medic din Paris Fort un coman
dant de marină în retragere pentru a se supu
ne unei operaţiuni. Medicul a constatat, că 
pacientul are în stomac o umflătura de 
Carcinoma, în astfel 1-a operat. Operaţiunea 
la aparenţă a reuşit, rentorcendu-se coman
dantul în oraşul sèu natal, unde murise 
subit. Decedatul fu înmormântat, când 
vëduva primi dela un fost asistent al medi

cului Dr. Fort o epistolă de conţinulul că 
cu ocasiunea operaţiunii s'a frânt vêrful 
unei prinsete care a rénias împlântat în 
stomac, causând moartea soţului ei. Vëduva 
denunţă acest cas numai decât judecătoriei, 
care orînduise exhumarea cadavrului si 
examinarea lui. când în adevër se consta
tase existenţa unul vêrf de pinsetă lung 
de 6 con. în stomacul mortului. Contra 
medicului s'a pornit cercetare criminală 
pentru crima de omor din nebăgare de 
seama. 

— Telegrama, farză în trei acte, de „Oii-
ginalu, sub care pseudonim se ascunde un cu
noscut şi apreciat scriitor român din Arad, a 
apărut ca retipărire din „Tribuna". 

Se vinde, pentru societăţi de diletanţi : 5 
exemplare, expediate franco la adresa cehii ce 
comandă, 1 coroană. 

Prin poştă mai puţin de 5 exemplare nu 
se trimit (Numërul persoanelor din piesă e 12). 
Un exemptar, se vinde cu 30 fii. la Adminis
traţia „Tribunei" şi librăria P. Simtion, din Arad. 

F e l u r i m î . 
Oraşul Liaoyang. Oraşul Liaoyang devenit 

celebru acum din cauza luptelor dintre Ruşi şi 
Japonezi este unul din oraşele cele mai vechi 
ale Mandciuriei ; după arătările istoricilor chinezi, 
Liaoyangul ar exista deja de vre-o doue mii de 
ani. Acest oraş a jucat odinioară un rol însem
nat în istoria Mandciuriei. El a fost odată capi
tala dinastiei Liao, care a dat mulţi stăpânitorl, 
cari au făcut molt pentru dozvoltarea comerciu
luî şi a industriei,*şi pentru răspândirea culturel 
în Mandciuria. 

Acum n'a mai rëmas din această dinastie 
puternică decât numele de Liao şi câte-va monu
mente remarcabile. In're acestea se afla un tem
plu cu idoli de aur şi argint de o lucrare aleasă 
şi artistică. 

Liaoyang este un oraş foate frumos care 
face comerciu viu cu cereale, fasole şi alte. 
Numërul locuitorilor e de ѵгэ-о 60.000, între cari 
2000 Ruşi şi 100 Europeni. 

Graţie poziţiune! sale geografice, Liaoyangul 
este chemat a mijloci comeriul din Mandciuria 
sudică şi Corea, pe cum şi cu Mongolia. Prin 
construirea căiel ferate mandciuriane a crescut 
încă şi mai mult importanţa comercială a ora
şului. 

Charbi n a fosl ales de generalul rusesc ca 
sediu al administraţiunel, iar Liaoyang ca centrul 
eomercial al teritorulul. 

Puţin după izbucnirea rëzboiuluï ruso-japo-
nez se afla în Liaoyang generalul rus Linevicî, 
şeful teritoriului Amur, care exercită un control 
sever asupra mişcărilor trupelor chineze dela 
Liaohe. 

Bibl iograf i i . 
A apărut: Curs ptactic de Constituţia Pa

ttiéi sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pen
tru şcoalele popor le de Iuliu Vuia director şi 
înv. Librăria Ciurcu Braşov. Preţul 40 bani. 

„Cartea durerii" de Bougaud tradusă din 
originalul francez de Iacob A. Nicolescu. Editor 
Dr. E Daianu, Cluj. Tipografia „Carmen" Petru 
P. Bariţiu. 232 p. 8°. Preţul 1 cor. 50 b. Legată 
în pânză 2 cor. 50 bani. 

Liturghia sfântului Ioan Gură-de-aur, pusă 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizata, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi dirigentul coruli Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Kâ-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 fillerî 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în A^ad. 

Bditor-proprietar : George Ni chin 
Redactor responsabil : Ioan Russu-Şirlanu. 
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INSERŢ1UNI şi RECLAME. 

Un candidat de advocat perfect în styl 
român şi maghiar se primeşte momentan 
pe lângă condiţiunî foarte favorabile în can
celaria advocatului Dr. Mátyás Lázár, Si
biiu, strada Urezuluï Nr, 1 1 . 374. 

Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Sä nu pregete nlme Intr'o chestiune at&t de gingaşă 

a se présenta odată tn persoana pentru că en ajutorul 
instrumentelor speciale adose din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea ai starea boalel, ori cat 
de adânc ar fl boala Înrădăcinată tn organism. Pe basa 

acestei ecsaminărl poţi cu einguranţă afla şi calea pe care 
ajungi ae vindecarea realul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţlunile. Dacă cineva 
nu poate veni in persoană, atunci să-şi desorie boala ou 
d6amaruntul şi după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rës
puns. După Inoheerea curei, scrisorile se ard sau la ce
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde ou bunăvoinţa si oonştienţiositate capătă 
orl-oine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea ooupaţiunilor silnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul sëu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele oe 
se ţin de organele seosuale femeeştl. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi intrare separată. Consultaţlunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore In. a pană la ameazl). 

Adresa : Dr. Palócz medio de spital, specialist. 
Budapesta vil , Kerepesi-ut 10. 327 
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P r i m u l 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al lui 

Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

/ f f \ / f І Ѵ / f Kj/f Г\ /|ГЧ /1Г\ /1Г\ /1Г 

Ţ I G L E 

I Càràmizi 
m a l d e p a r t e ţ i g l e p e n t r u p o d u r i d e c a s e 4 c m . d e 
g r o a s e , ţ i g l e p e n t r u f â n t â n i , ţ i g l e p e n t r u t r a v e r s e , ş i 
o r î - c e a l t e ţ i g l e n e c e s a r e la z i d i r i s e f a b r i c ă î n c a n 
t i ta te m a r e la s t a b i l i m e n t e f a b r i c e ! d e ţ i g l e ş i c ă r ă 

m i z i d e l à M i c ă l a c a . — P r o p r i e t a r al f i r m e i 

J P o l l á J k S á n d o r 
- ARAD, BIÜROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţiunî favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

Î TUSCHÁIK VILMOS, 1 
Ц зю argintar. 

JJ ARAD, Batthànyi-ntcza 23, I em. b ajtó. 

Primesc orï-сѳ fel de lucru aparţinător 

acestei branşe pentru preţurile cele maî mo

derate şi pe execuţiunea cea maî bună. 

TIPOGRAFIA 
TRIBUNA" 

ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

f i ind arangtată din non, bogat, cn literele « l e raaï moderne ;i cn rotaţinne moderni, primeşte spre executare orî-ce Incrare 
— ce se ţine de arta tipografică. 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, invitări ia petreceri şi cununii, 
= = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. ===================== 

<§)/ ф- Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. Щ/ <§> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. -

Avênd în vedere şi sacrificiile mari cë le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
= iute rësunet acest anunţ al nostru. -

Telefon Nr. 502. 
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Cruce sau stea duplä electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

2fu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
ţia neregulată a sângelui şi con 
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicalul 
ве vindecă prin electricitate, 
însuşirea acegtoi aparat este, 
că vindecă na numai din timp 
In timp, ci introduce ccmtant 

In corpul omenesc binefăcotorul eu
rent:, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, «ară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra Îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărei, ce acest aparat 

Aparatul acesta, vindecă 
fi foloeeşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, amul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncate, гбсеаіа 
Ia mâni şi picioare, slăbirea peete tot, 
reuma, podagrâ ischias, nudul tn pat, 
nfluenss, іпюпшіа, epilepsia, circula-

Deosebită atenţiune e a 
vindecă boale vechi de 20 anî. 

In cancelaria mea B F A F Â atestate incurse din toate părţile lumei, 
cari preţuesc cn mulţumire invenţinnea mea şi orî-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care Ic decurs de 45 eile ш ae va vindeca prin apa 
rarul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orT-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confundat cu aparatul .Volta*, càre atât tn Germania, cât si In 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'l putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a erncei mele electro-magno-
tice o recomandă cu tnteţire. 2 0 6 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. ' 

folosibil la morburi învechite — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

~~ folosibil numai la copil şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vêesare şi espedare pentru ţeara 
ei străinătate e: 

I, 
V.,str. Vadász 42./K 

• oolţnl str. Kálmán. 

і н н т і п н > ш і я и і Т і т п і г с и т і г ^ ^ » 

Cel mal preferit, mal bun mijloc de colorare a parului e j 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. j 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pör l 
barba, mustăţi In cinci minute se pot colora In negru jj 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apa calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 fii. 2*4 

Orî-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator alui Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru

museţe naturală a părului. Astfel porul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, tn câteva minute putem preface Ж 

ori-ce për In culoare at&t de plăcută, aurie, în culoarea " 
cânepii, ori cenuşie, ori In v r e o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor^ sticlă 

mare 2 cor. Bugăm a 11 cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN I 
FARMACIA ŞI LABORÀTORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 
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A p ă a c r ă d e B o h o l t 
e recreatoare, curată ea cristalul 

ş t eu efect vindecător. 
Amestecata cu vin ori si/rup dă o beutură 

plăcută si recreatoare. 

0 sticla mare (2 litre) 26 filerî 
O sticlă mica (1 litru) 18 filerî. 

Se poate comanda şi furnisa la locuinţă delà 

H a r t m a n n S a m u 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 

Comande din provincie s e efectuesc prompt 
şi echitabil. su 
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Apă minerala naturala cu efect vindecător. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 3 0 
(casa prorie) atelier 

ie misant pnini zidiri 51 mobile, 
unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
ţurile cele mal eftine. m 

Experienţele de mal mulţi anî, făcute în fabrica ţar 
lui tfj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn ffi 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, S 
că în privinţa asta să satisfac orl-cărel comande. 
Recomandându-më spriginwluî binevoitor al p. t. public, 
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rëmân cu stimă: 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 

maestru zidar diplomat. 
A R A D , Deâk Ferencz-utcza 34 sz. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 
t. public ziditor, că sub firma de mai sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

si anume: zidiri noî, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 

Cu toată stima: 299 

C I O B A N şi N A D R A 

f ü S ü ü ü i f f l i f f l 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


